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Актуальность организации работы по профилактике самовольных уходов: 

Проблема самовольных уходов несовершеннолетних из реабилитационных центров, остается актуальной, в том числе и для ГКСУ СО «Красноармейский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» (далее – ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ»). 

Несовершеннолетние, пребывающие в ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ», имеют свои особенности, характеризующиеся дефицитом эмоционально-волевой сферы, низкой коммуникативной компетентностью, дефицитом самостоятельных форм поведения, часто испытывают нехватку социального признания собственной ценности со стороны окружающих, что затрудняет нормальное развитие их личности. Появляются трудности в освоении учебного материала, нарушении норм и правил, выражающиеся в бродяжничестве, побегах, самовольных уходах из учреждения, воровстве, агрессивности и других формах девиантного поведения.

Профилактика самовольных уходов несовершеннолетних, а также выявление и устранение причин и условий, способствующих этому - одно из важнейших направлений деятельности ГКСУ СО  «Красноармейский СРЦ». Самовольные уходы и безнадзорность, являются частой причиной совершения преступлений и правонарушений несовершеннолетними или в отношении самих несовершеннолетних. Работа по профилактике  самовольных уходов, заключается в индивидуальном  подходе , так как  это важный психолого-педагогический принцип, где учитываются индивидуальные особенности каждого воспитанника.
Основой  в профилактике самовольных уходов, является: 
· создание благоприятной среды, обеспечивающей возможность безопасного нахождения несовершеннолетних в ГКСУ СО  «Красноармейский СРЦ»;

· диагностирование кризисных состояний воспитанников; 

· психологическая, педагогическая коррекция;

· организация межведомственного взаимодействия;

· обеспечение занятости несовершеннолетних;

· системный подход.

Организация работы по профилактике самовольных уходов – процедура многоступенчатая, сложная и занимает, по времени продолжительный период. В ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» по предупреждению самовольных уходов важным направлением является ранняя профилактика и комплексный подход. 

Цель организации работы по профилактике: снижение количества самовольных уходов несовершеннолетних из ГКСУ «Красноармейский СРЦ». 

Задачи работы по профилактике:
1. создать условия для успешной адаптации воспитанников ГКСУ СО  «Красноармейский СРЦ» к изменившимся условиям жизни;

2.  выявить предрасположенность к самовольным уходам;

3. сформировать положительную самооценку и осознание собственной значимости;

4. развить способности противостоять негативным воздействиям социальной среды, микросоциальным факторам;

5. выработать у воспитанников нормы и правила общественного поведения.
Целевая группа:
несовершеннолетние  в возрасте от 7 до 18 лет, пребывающие в ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ». 
Сроки применения практики: 


Профилактика  предупреждения самовольных уходов в учреждении проводится  с 1995 года. На основании приказа комитета социальной защиты населения Волгоградской области от 02.03.2015 года № 401- «Об утверждении Порядка организации работы по предупреждению самовольных уходов и организации розыска несовершеннолетних, находящихся в организациях социального обслуживания Волгоградской области» был сформирован  единый подход к организации работы по предупреждению самовольных уходов и  розыску несовершеннолетних, находящихся в  ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ». 
Специфика организации работы по профилактике самовольных уходов - применение комплексного подхода: 
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2.Комплекс социально-реабилитационных мер

· Социально-бытовые мероприятия
С целью создание комфортных условий в учреждении воспитаннику предоставляется комплекс социально-бытовых услуг , а именно:  отдельное спальное место, мебель, мягкий инвентарь, обеспечение питанием, согласно утверждённым нормативам, предоставление транспорта, обеспечение книгами, журналами, настольными играми. Создается атмосфера, наиболее благоприятная  в период адаптации ребенка.
· Социально - медицинские мероприятия
 После получения предварительной информации и сбора анамнеза, выстраивается пошаговая работа с воспитанником.

Для раннего выявления воспитанников, склонных к самовольным уходам, налажен контакт  с медицинскими работниками  детских поликлиник, расположенных на территории Красноармейского района 

г. Волгограда. При необходимости и с согласия законного представителя несовершеннолетние госпитализируются в учреждении здравоохранения

 Взаимодействие с представителями медицинских учреждений позволяет снизить риск самовольных уходов, посредством профилактики вредных привычек и склонности к бродяжничеству.

 Большое внимание уделяется санитарно-просветительской работе медицинским персоналом ГКСУ СО «Красноармейский  СРЦ». Перечень мероприятий, реализуемых по социально-медицинскому направлению: презентация «Опасность солнечных лучей», лекция «Профилактика простудных заболеваний. Закаливание», беседа о формировании ЗОЖ, профилактическая беседа «Наркотики и жизнь не совместимы», занятие, посвященное Всемирному Дню здоровья «Проблемы здоровья современных подростков» и многое другое реализуется учреждением систематически, и носит долговременный характер.
· Социально-психологические мероприятия
Психологические мероприятия являются частью общей системы работы, ориентированной на профилактику самовольных уходов воспитанников. На начальном этапе работы с несовершеннолетним, важно установить контакт  и заинтересовать в реабилитационном процессе.
Первый этап — диагностический. В ходе диагностического этапа проводится психологическая диагностика поступившего в реабилитационный центр несовершеннолетнего, направленная на выявление возрастных и личностных особенностей воспитанника. В течение всего периода пребывания несовершеннолетнего в ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» проводят мониторинг эмоционального состояния. 
Второй этап — коррекционно-развивающий. Состоит из нескольких занятий, направленных на оказание психологической помощи в социальной адаптации ребенка к изменившимся условиям жизни, осознание положительных сторон пребывания в ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ», осознание собственной значимости. Занятия проводятся в групповой форме для создания благоприятного психологического климата в группе.

Психологическая коррекция состоит из нескольких групповых занятий, направленных на оказание психологической помощи в профилактике самовольных уходов несовершеннолетних, а именно «Как Колобок-бродяга стал Путником», «Легенда про Черного Тигра», «Репка», «Сокровища пиратов». Занятия  разнообразны формами и методами: тренинг, игра, видео-лекторий. 
Эффективность реабилитационного процесса во многом зависит от эмоциональной вовлеченности несовершеннолетнего. С этой целью психологи ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» используют современные арттерапевтические техники: изотерапию, песочную терапию, метафорические ассоциативные карты. Особое внимание уделяется сказкотерапии. Психологи нашего центра прошли подготовку в области практической психологии по программе «Базовый курс подготовки сказкотерапевтов». Специалисты ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» владеют основными приемами организации сказкотерапевтического воздействия, техниками работы с психологической песочницей в рамках Комплексной Сказкотерапии, техниками сказкотерапевтической работы с куклой и организацией театра импровизаций и др. 

Проводятся беседы, тематические занятия: «Минута телефона доверия» организуются ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» систематически, с целью оказания психологической помощи детям, подросткам и их родителям. С ребятами проводится дискуссия, в каких ситуациях можно и нужно обращаться к специалистам телефона доверия. 
С целью увеличения эффективности реабилитационного процесса, за счет привлеченных внебюджетных средств, была приобретена инновационная игра – Мозартика, возникшая на стыке арттерапии, игротерапии и психоанализа. Она включает набор методик: «Витражи», «Туманы», «Усадьба», «Городок». В данный момент психологи проходят обучение в использовании инновационной авторской методики П.Руссавской. 
 Третий этап — реабилитационно-развивающий. Заключается в реализации групповых программ, направленных на  сплочение, формирование благоприятной психологической обстановки в детском коллективе, на развитие эмоциональной сферы, на актуализацию личностных ресурсов. Это групповые программ «Калейдоскоп эмоций» - для детей младшего школьного возраста, «Я познаю себя» и «Другой взгляд» - для подростков, а также программы, разработанные по индивидуальному плану для каждого воспитанника с учетом его сложившейся жизненной ситуации.
 В ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» с 2014 года действует «Почта доверия», которая существенно снижает психологический  дискомфорт, уровень агрессии у подростков. Так же «Почта доверия» формирует психологическую культуру воспитанников, укрепляет психологическое здоровье и создает атмосферу психологической защищенности воспитанников. Анализ «Почты доверия» проводится ежедневно. Это форма работы дает оперативность, при возникновении спорной ситуации, и адекватную обратную связь, несмотря на анонимность адресата.
· Социально-педагогические мероприятия
  Очень важно, занять безоценочную позицию  к ребенку, помочь адаптироваться к изменившимся условиям жизни, без страха и паники. Все это способствует благоприятному и комфортному пребыванию в учреждении, а значит, несовершеннолетний будет чувствовать себя защищенным.

Социально-педагогические мероприятия, также являются частью систематического подхода.
Первый этап – диагностический. Установление контакта с несовершеннолетним, создание условий для формирования благоприятной обстановки в детском коллективе.
 Выявление интересов и склонностей ребенка, его внешних социальных связей, а так же особенностей адаптации в новом коллективе. Большую роль в профилактике самовольных уходов играет педагогическая диагностика, в процессе которой специалист по комплексной реабилитации устанавливает контакт с несовершеннолетним, создаёт условия для формирования благоприятной обстановки в детском коллективе, выявляет интересы и склонности ребенка, его внешние и социальные связи. 

Проведение педагогической диагностики, направленной на выявление:

· степени социальной деформации; 

· уровня развития социальной зрелости;

· коммуникативных и межличностных особенностей взаимодействия в новом коллективе.
В случае выявления склонности несовершенного к самовольным уходам, разрабатывается план мер по профилактике таковых. Данный план утверждается  на социальном консилиуме и включается в индивидуальную программу социальной реабилитации несовершеннолетнего.
Второй эта – коррекционный. Разработка и реализация педагогической коррекции по индивидуальному плану.  

 Педагогическая коррекция включает в себя: 
· создание благоприятного психологического климата в группе;

· включение несовершеннолетних в социально-значимую деятельность: приобщение к труду (в рамках программы трудового воспитания), реализуется программа «Выбор», экологические мероприятия проект «Прикоснись к природе сердцем», программа «Экочапа» и многое другое.

Проведение бесед о правилах поведения в ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ», об опасностях, подстерегающих несовершеннолетних при самовольных уходах из учреждения, так же способствуют профилактики самовольных уходов.

В ходе реализации коррекционных программ специалисты по комплексной реабилитации используют в своей работе современные технологии: лепка из соленого теста, барельеф, декупаж, квилинг, бисероплетение, макраме, оригами, апликация, вышивание, изготовление авторских кукол, а так же различные техники рисования. 
Третий этап – реабилитационно-развивающий. Данный этап заключается в реализация социально-реабилитационных программ: 

· «Я Личность», направленная на формирование навыков культурного и организованного поведения, воспитание культуры общения с взрослыми и детьми, развитие произвольного поведения ребёнка в разных видах деятельности.

· «Гармония» - создание условий для формирования у воспитанников сознательного и ответственного отношения к своему здоровью, повышение уровня знаний о пагубном влиянии психо-активных веществ на организм человека, формирование целостных представлений о моральных и духовных ценностях.

· Программа профилактики травматизма воспитанников, направленная на воспитание безопасного поведения детей и подростков, чувства ответственности за личную безопасность, ценностное отношение к своей жизни и здоровью, развитие навыков и умений предвидеть потенциальные опасности. Программа трудового воспитания, направленная на развитие навыков и воспитание у несовершеннолетних устойчивого положительного отношения к труду.

· С целью профилактики самовольных уходов несовершеннолетних из социально-реабилитационного центра сотрудниками разработаны конспекты прогулок воспитанников с учетом сезонных изменений.
Организация досуговой деятельности.
 Имеет большое значение организация свободного времени несовершеннолетних в группе и во время прогулок. Режим дня обеспечивает максимальную занятость и является разнообразным. Участие в конкурсах, праздниках, акциях и других социально-значимых мероприятиях  позволяет воспитанникам быть эмоционально включенным в интересную деятельность и не задумываться об уходе за территорию Центра. 
 Воспитанники ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» посещают кинотеатры, театры, музеи, планетарий, выставки, трогательный зоопарк, дендрарий, боулинг, обзорные экскурсии по музею «Старая Сарепта».
· Социально-правовые мероприятия
Социально-правовое направление предусматривает оказание помощи несовершеннолетним в социально-правой адаптации, в защите их прав и охраняемых законом интересов, консультирование несовершеннолетних и их законных представителей по правовым вопросам. В рамках профилактики самовольных уходов  поднимаются темы: асоциального поведения, бродяжничества, беспризорности, а так же последствия самовольных уходов из учреждений. Проводятся беседы, тематические занятия: «Мои права и обязанности», «Две стороны одной медали», «Свобода и закон», «Поступок и ответственность».

 На стенде учреждения размещены буклеты и листовки по правовым вопросам, а так же установлен ящик «Почта доверия» для получения обратной связи. Ежеквартально проводится анкетирование (анкета «Как мне здесь живется?»), позволяющее выявить основные проблемы, возникающие у воспитанников ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ». 
С целью профилактики самовольных уходов  в ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ»  разработаны буклеты, листовки, памятки по  пропаганде здорового образа жизни, правового воспитания, профилактике правонарушений в подростковой среде. Методический материал предназначен как для несовершеннолетних, так и их законных представителей. Распространены буклеты среди воспитанников  и иных граждан: «Как расширить кругозор ребенка», «Прикоснись к природе сердцем», «Вред альтернативных форм курения», «Как помочь сделать домашнее задание», «Воровство на спор», «Права детей», «Шаг навстречу»; листовки: «Стоп коррупция», «Твои права». 
Весь методический материал характеризуется ярко выраженной практической направленностью и  доступностью.
· Межведомственное взаимодействие
Взаимодействие с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, общественными организациями, некоммерческими и другими организациями, которые привлекаются к решению проблем самовольных уходов воспитанников:
· участковый уполномоченный, закрепленный за учреждением ежемесячно проводит беседы с воспитанниками по профилактике преступлений, самовольных уходов, соблюдению режимных моментов ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ»;

· ежеквартально инспектор ПДН ОМВД организует с воспитанниками Центра профилактические мероприятия с целью воспитания законопослушного гражданина;

· члены комиссии по делам несовершеннолетних осуществляют беседы с воспитанниками в индивидуальном порядке, при необходимости приглашая на расширенное заседание в сопровождении специалиста центра;

· представители медицинских учреждений позволяют снизить риск самовольных уходов, посредством профилактики вредных привычек и склонности к бродяжничеству, мотивации на ЗОЖ;

· сотрудники учреждения культуры и образования («МУК Центр культуры, досуга, кино, Красноармейского района Волгограда», МУК «Библиотека №18», «МБУ ДО «Детская школа исскуств №2»), представители общественных организаций (МУ «Форум», Совет ветеранов Красноармейского района г.Волгограда), объединений (Волгоградская ассоциация девочек-скаутов»), студенческие отряды (Совет молодых специалистов  ООО «Лукойл»), молодежные организации (ВРОО «Центр Шри Чинмоя»), спортивные клубы (Клуб боевых восточных исскуств») оказывают помощь в организации досуговой деятельности. Данные взаимодействия закреплены Соглашениями о сотрудничестве, и носят систематический характер; 

· ООО «Лукойл-Волгоградэнерго», дает возможность воспитанникам учреждения становится участниками фестиваля детского творчества, который проводится в ДК «Царицын». Дети успешно проходят отборочные туры и становятся финалистами конкурсов в различных номинациях. Благодаря профсоюзной организации ООО «Лукойл-Волгоградэнерго» были организованы беседы «Кем я хочу стать?» о самых распространенных и редких профессиях; 
· регулярно  Волгоградская областная коллегия адвокатов проводит встречу  с воспитанниками ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ, с целью формирования правовой грамотности.  

В основе взаимодействия, профилактики самовольных уходов, между ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» и всеми субъектами профилактики, общественными организациями, лежит принцип социального партнерства. 
Результаты практики с 2014г. по 2018г.
· Созданы благоприятные и комфортные условия для успешной адаптации воспитанников ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ»  к изменившимся условиям. Для этого  было проведено анкетирование «Как мне здесь живется?», у 99 % опрошенных воспитанников сложились доброжелательные отношения со всеми специалистами  учреждения.  Теплый психологический климат в учреждении позволяет чувствовать свою безопасность и защищенность.

· После проведения диагностики на начальном этапе выявляется предрасположенность воспитанников  к самовольным уходам, что позволяет выстроить алгоритм профилактики данной проблемы на раннем этапе. Тем самым, предотвращая риск самовольных уходов. По статистике за 1 полугодие 2018 года количество самовольных уходов из учреждения равно нулю.

· Осознание собственной значимости, позволяет воспитаннику   ценить себя и свою индивидуальность, что определяется адекватной самооценкой и снижением уровня тревожности. Воспитанники находят взаимопонимание со сверстниками и сотрудниками. В коллективе редко происходят ссоры, недомолвки. Сформированная положительная самооценка, дает возможность полноценному развитию личности во всех основных областях, а именно: в сферах социально-коммуникативного, познавательного, патриотического и физического развития личности детей на фоне эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и к другим людям. 
· У воспитанников ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» развиты  способности противостоять негативным воздействиям социальной среды. По средством опроса 70% воспитанников выразили отрицательное отношение к негативным воздействиям социальной среды куда входят привлечение подростков к асоциальной деятельности: вредные привычки, склонность к терроризму и экстремизму, воровство, вандализм и др. 
· Воспитанники, находящиеся на социальном обслуживании в ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ» придерживаются правил и норм поведения в учреждении, соблюдают режимные моменты – 98%. Выработанные у воспитанников нормы и правила общественного поведения, помогают им адаптироваться в социуме.
Количество самовольных уходов воспитанников 

ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ»
за период с 2014-2018 гг.

В интересной, заполненной смыслом, патриотизмом, спортом, активным досугом организации жизнедеятельности, нет времени и желания мечтать о самовольных уходах, а тем более совершать их.
работа со всеми специалистами ГКСУ СО «Красноармейский СРЦ», куда входит:


- инструктаж  по профилактике самовольных уходов;


-порядок реагирования специалистов на случай самовольного ухода;


- предоставление отчетности, ведение документации;


- утверждение плана работы по профилактике самовольных уходов воспитанников ГКСУ СО «Красноармейский  СРЦ»�
при поступлении в социально-реабилитационный центр с несовершеннолетним проводится ознакомительная экскурсия по учреждению с целью благоприятного расположения к изменившимся условиям. Во время экскурсии воспитанник знакомится со специалистами учреждения, правилами внутреннего распорядка и режимными моментами.�
�
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